

叶航：

一曲《夜深沉》几多京胡事

记者 陈关杰/文 通讯员 董震宇/图

叶航，市人民法院审判监督庭副庭长。他曾获“全国人民满意的好法官”称号，是温州市法院系统惟一获此殊荣的法官。就是这位好法官，他的京胡玩得同样很棒，与他的法律专业相比毫不逊色，一曲《夜深沉》更是拉得荡气回肠，技惊四座，全国获奖。叶航每天早上上班前，只要有时间，都要拉一曲。晚上回家关上门，也要练上一阵子。汽车后备箱里放着京胡，家里最显目的装饰品也是京胡。按叶航的话说，对京胡那是念念不忘。

玩得这么溜，是苦练出来的

瑞安有句俗语：千日胡琴百日箫，七天唢呐叫汪汪，三十天锣鼓懵敲敲。说的就是要拉得一手纯熟的胡琴非常难。

“难，难，拉京胡很难！”叶航用一个快板连说了三个“难”字。

“弓弦最难，它不像钢琴都是定音的。京胡的弦音音准是用手指按出来的，完全要自己控制。”叶航说，一般人要下3年功夫可能会练出京胡。

遇到高手，记者当然不能错过向他请教的机会。叶航支招，拉京胡及其他弓弦乐器，首先要下苦功夫，初学者最好有每天练4小时的决心；其次要练好指功，按弦、拉弓都有很大的学问，不要乱练，要严格按照手法走；其三是掌握好节奏，要做到“心中有板”、“有板有眼”，不要只图个热闹，而不见其中的门道；其四是循序渐进，第一段学好了，才学第二段；最后是胆量，要敢于亮相，上台演出。

叶航12岁练琴，开始接触到京胡是在农村宣传队看到样板戏。1971年初中毕业那年，他考入丽水地区文工团任京胡演奏员。

叶航说：“刚进去，水平不行。”不管风吹雨打，总是雷打不动地坚持着，每天不少于10小时，勤学苦练。在板凳上时间坐长了，甚至屁股上生了疔疮，只好特制了一张交叉凳坚持着。慢慢地摸索拉弓、按弦的方法。他对一段有难度的乐曲在每一个节骨眼上，都做到一丝不苟。长此以往，锻造出他极强的专业操守。

虽然已经具备了拉琴的实力，但叶航总苦于没有当主胡为整剧操琴的机会。但当有一天这个机会站在他面前的时候，他有点不相信自己的耳朵。

“今天主胡老师发高烧了，你上吧。”负责人告诉叶航。一向跟在老师后面拉琴的叶航一下子懵了，只好硬着头皮上

台。

拉的是全剧《沙家浜》。一开始有点紧张，慢慢地就适应了，总算完成了“人生的第一次”。

“从上台到下台，脑子里毫无概念，一片空白。”此事让叶航终身难忘，现在想起来还记忆犹新。自此，他开始担任团里的主胡，一次比一次拉得好。

过了台上当主胡的第一关，锻炼了叶航的胆量。但要做到让自己的水平上台阶，却并非易事。

上台阶的机会也来了。但任务异常艰巨。

此时他已调入嘉兴地区京剧团，在桐庐演出。副团长吴淑艳唱的是梅派，有人点了她的戏——全剧《玉堂春》。但团内为该剧操琴的师傅不在，可把大家急坏了。

“叶航，你上吧。”吴淑艳点了他的将。

准备时间只有两天，这下可把叶航吓坏了。

“以前像《沙家浜》这些都是现代戏。但《玉堂春》是传统戏。由现代戏转入传统戏很难，时间太紧，只有两天。”叶航知道这曲戏的难度。其一考验主演的功夫，其中苏三跪在地上大段唱就有半小时以上。其二更是考验主胡的能量，单纯京胡独奏的时间就有50分钟以上。硬着头皮上吧！

长期在剧团的工作，锻炼了叶航记谱的能力。至今，他的脑子里还熟记着40多出戏。他很快将临时谱拿出。演出罢，台下获得满堂彩。此时，叶航的一颗悬着的心才放在肚子里。

这次经历让叶航成功地上了一个台阶，从现代戏到京剧传统戏，他的演奏真是“有两手”。

周刊
WEEKLY

责任编辑：王海燕 编辑：陈关杰



玩票，是一种乐子

按理说，叶航就应该吃京胡这碗饭了。

未必。1984年，叶航跻身法官队伍。迄今为止，他从事法律审判工作已达25年之久。京胡成为叶航工作之余的一种休闲方式。

法官叶航很少将自己归到“票界”。但京剧票友都知道叶航的鼎鼎大名。对他而言，玩票是一种乐子。

天津的京剧票界在全国有名，街头巷尾都隐藏着高手。

一次，在天津一个叫虹桥花园的地方，叶航遇到该花园一帮玩票的。但见有人拉琴，有人献唱，感觉很好。其中一位水平不错，唱到好处，叶航叫了一声好。这位看到了叶航，判断他可能也是票友，就力邀他唱一段。

“不会。”叶航赶紧推辞。

对方纳闷了，“那你会什么？”

“拉胡琴。”叶航应道。

“好的，你拉我唱。”双方合作了一把。

拉了一段后，对方一边称赞：“高级琴师”，一边问道：“你是干什么专业的？”叶航告诉他

自己是搞法律的。

对方更惊奇了，连呼“厉害，厉害，搞法律的都这么厉害！”

2007年，浙闽票界联欢在平阳鳌江举行，叶航代表瑞安应邀出席。联欢会上唱主角的几乎都是温州市区来的。见此情景，叶航便上台拉了一曲《夜深沉》。曲罢，立即在票场引起轰动。现场20多位拉京胡的都一致认为“瑞安的这个最好”、“瑞安出才子”。

无独有偶。有一年，京剧票友会在福鼎开锣。著名杨派京剧老生张克先生应邀出演，可见此次票友会档次之高。组织方安排每个代表队出一个节目。叶航考虑到增加瑞安票界的影响力，临时加了一个节目——独奏《夜深沉》。表演完，张克先生走向前来朝叶航竖起大拇指：“你功底很深。”

瑞安的票友都知道，瑞安拉《夜深沉》数叶航最好。2003年8月，叶航参加首届“全国‘国花杯’中青年演员戏曲表演大赛”，获京胡独奏（专业组）银奖。参赛作品就是这首《夜深沉》。

》》》下转第14版

中国建设银行
做服务最好的银行
提升服务金点子
征集中……
活动内容详见
各网点海报
电话：65919999
邮箱：rsc@zjct.com
网址：万隆东路313号705室



小灵通华丽变身

免费换手机○网络更好○功能更强

活动时间：2009年12月14日-2010年3月31日

即日起小灵通和小灵通一号双机用户凭有效证件至当地电信营业厅，选择指定手机套餐，只需预存100元即可更换为以下电信天翼手机：华为2808、华为2809、中兴S189、中兴S100，补差价还可选择更多靓机。



华为2808 华为2809 中兴S189 中兴S100

详情请拨打电信客服热线10000咨询

中国电信瑞安分公司 www.zj.ct10000.com

客户服务热线 10000